
INFORMACE KE ZVÝŠENÉMU VÝSKYTU 
ČERNÉHO KAŠLE (PERTUSE) 

 

 

Černý kašel je typicky lidská bakteriální infekce, šířící se kapénkami. Provází lidstvo po staletí a býval 
příčinou závažných stavů včetně úmrtí novorozenců a kojenců. Projevuje se typickým zajíkavým 
kašlem, dechovou nedostatečností a komplikacemi z úporného kašle, např. ve formě krvácení do 
mozku. 
 
Dodnes nejvíce ohroženou skupinou jsou novorozenci a kojenci, kteří z důvodu nízkého věku ještě 
nebyli očkováni. Pro ně je onemocnění černým kašlem i v současnosti závažným zdravotním rizikem. 
Z toho důvodu se očkování proti černému kašli zahajuje co nejdříve je to možné. Do té doby je potřeba 
je chránit před zdrojem infekce, což bývají členové nejbližší rodiny. 
Starší děti a dospělí mají mírnější průběh onemocnění, černý kašel pro ně není závažnou zdravotní 
komplikací a může tak uniknout správné diagnostice. Nákazu však mohou šířit. 
 
Kromě včasné diagnostiky a nasazení léčby je třeba zajistit izolaci nemocného podle pokynů lékaře. 
Hospitalizace je na místě u rizikových nemocných či komplikovaného průběhu onemocnění, u dětí s 
hypoxií, apnoe či dehydratací. Novorozence a kojence do 6 měsíců je vzhledem k vysokému riziku 
závažných komplikací třeba hospitalizovat za každých okolností. 
 
Dospělí se mohou proti závažnému průběhu infekce chránit aplikací minimálně jedné posilující dávky 

očkování. Provádí se kombinovanou vakcínou proti tetanu, diftérii a pertusi, která je určena všem 

osobám do 65 let věku. První příležitostí k vakcinaci je přeočkování proti tetanu mezi 20. a 25. rokem 

života, doporučováno je rovněž očkování nastávajících maminek, a to od 27. gestačního týdne. Podle 

Světové zdravotnické organizace je očkování žádoucí hlavně u osob vyskytujících se v blízkosti 

novorozence (rodičů, prarodičů, zdravotníků apod.). Prevence nákazy rizikových skupin slouží ke 

snížení spotřeby makrolidových antibiotik a tím také omezení rizika vzniku antibiotické rezistence. 

Při výskytu černého kašle v domácnosti, je třeba se řídit pokyny lékaře stran léčby a délky izolace. 

V rodinách, kde se vyskytuje nechráněný novorozenec či kojenec, se obraťte na registrujícího dětského 

lékaře a informujte ho o výskytu onemocnění. 

Při výskytu infekce v kolektivech se žádná zvláštní protiepidemická opatření neprovádí. 
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